

# 步履匆匆，在乡村感受抚慰人心的“人间烟火”

## 蓝家庄的“绿色暖冬”

村民通过安装在厨房墙上的天然气壁挂炉，便可轻松设定温度

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 文/图

岁末年初，青岛大地寒意正浓。如今，走入崂山区北宅街道蓝家庄，处处洋溢着浓浓的年味，村民们早起赶集、置办年货、扫屋除尘，忙得不亦乐乎。

“快点进来，外面冷，屋里坐。”村民蓝先波和老伴孙春梅放下手头的活儿，热情地邀请记者进屋。

室外天寒地冻，屋里暖意融融。与以往农家常见的取暖场景不同，蓝先波的家中不见炉子，没有烟囱，更闻不到烧煤味，一排洁白的暖气片顺着墙边铺展开来，房间里还摆放了几盆鲜嫩绿植。“以前冬天室内温度也就是8度左右，今年我们可享福了，屋里有20度左右。温度适宜了，不仅人舒服，植物也比以前好养活。”蓝先波笑着说。

从8摄氏度到20摄氏度的温度变化，得益于我市大力推进的农村清洁取暖改造工程。2022年，蓝先波家中的燃煤炉子拆除后，取而代之的是用天然气取暖，如今只需通过安装在厨房墙上的天然气壁挂炉，便可以轻松设定温度。“暖气温度可以根据需要灵活掌握，使用起来比以前的烧煤炉子可方便多了。”蓝先波说。如今，在蓝家庄，已有90%的村民和蓝先波一样，家里实现了清洁取暖。

说话间隙，孙春梅拉着记者去卧室的炕上感受一把“暖意”。由于炕下面敷设了水暖管，清洁取暖的“暖流”在此流经，整个炕都变得暖烘烘的，旁边的矮柜上摆放着全家福相框，让屋里显得十分温馨。坐在暖炕上，孙春梅和记者叙起了家常，“别看现在屋里这么干净，过去可不是这样，以前是烧煤取暖，早起倒煤渣、半夜看炉子，麻烦又累人，不仅外头脏，家里落得也都是灰”。

“可不是嘛，以前为了过冬，每年都要储煤，现在不用这么麻烦了，只要动动手指头、按几下按钮家里就热了，关键还比用煤更加安全。算起账来，现在利用



■通过清洁取暖改造，今年蓝先波的家里“温暖如春”。

清洁取暖比以前烧煤还省钱哩。”伴随着发自内心的笑声，蓝先波也不住“插话”，聊了起来。

蓝家庄村村民的“绿色暖冬”是我市推进清洁取暖的一个缩影。清洁取暖，一头连着农户冷暖，一头连着蓝天白云。记者从市住房和城乡建设局了解到，2022年上半年，我市成功入选北方地区冬季清洁取暖支持项目名单，获中央财政三年21亿元的大气污染防治资金支持。去年我市不断扩大清洁取暖覆盖面，提升清洁取暖工作水平，农村地区实现清洁取暖改造13.07万户，圆满完成全年目标任务。

“下一步，我们将同市发展改革委、市财政局、市生态环境局，坚持以人民为中心，持续推进清洁取暖工作，通过三年集中攻坚，实现农村地区应改尽改，助力青岛构建绿色城市，早日实现碳达峰碳

中和的愿景目标，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。”市住房城乡建设局村镇建设处处长崔娜介绍说。

### 记者手记

“清洁取暖”开启乡村生活新方式。清洁取暖是一项有“温度”的民生工程、民心工程，做好这项工作既是保护美好环境、打造绿色城市的本质要求，又是增进民生福祉的重要保障。

经过走访记者发现，在农村地区因地制宜地通过“煤改气”、“煤改电”、生物质燃料等方式实现清洁取暖，为美丽乡村带来的不仅是天蓝水清、舒适宜居的乡村环境，它更改变了长久以来农村的生活方式，让村民们享受到便捷洁净的小康生活，让人民群众暖身又暖心。

女书画家“组团”自驾驱车80公里，把过年福字的书画送到胶州小村庄——

## “福”字映红农家小院

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕 文/图

临近春节，胶州市胶西办事处明山村西匡家庄村的村民们在欢欢喜喜地忙年。1月11日上午，该村村委会活动室翰墨飘香，喜气盈门，人们聚拢在青岛市女书画家们的周围，看她们各显身手、泼墨丹青，书写辞旧迎新的福字和春联。这是青岛市开展“我们的中国梦——文化进万家”主题活动中的一幕。

记者了解到，活动当天一早，分别住在市南区、市北区和崂山区的女书画家们，携带着各自的书画工具，自驾驱车近80公里，聚拢到胶州市的这个不起眼的村落。上午的活动现场，女书画家们提笔挥毫、有求必应。她们结合群众的不同需求，即兴泼墨行笔，绘制出一幅幅赞美幸福生活、寓意美好吉祥的书画作品，并为村民们创作了不同风格的“福”字与春联。记者看到，这些书法作品真草隶篆美不胜收，绘画作品山水花鸟构思巧妙，意境悠远，展现了女书画家们的艺术修养和造诣。一副副散发着清新墨香的大红春联、一张张飘洒着喜悦温情的大红“福”字、一幅幅洋溢着生活气息的画作，充满了温暖、写满了祝福，让现场群众拍手称赞。

“今年恰逢不少书画家赶上‘阳过’，于是协会这次只派出了病后初愈的8名文艺志愿者来到这里送年味。另外，我们还提前书写了一些福字以及与兔年有关的春联，希望给更多人送去新年的好彩头。”带队来到明山村西匡家庄村文化走基层的青岛市美术家协会名誉主席、市女书画家协会主席戴淑娟介绍，市女书画家协会自2014年成立以来，坚持义务为群众创作美术作品。尤其每年春节前夕，都会举行书画下乡进基层活动，以喜闻乐见的文化形式让群众感受到艺术的魅力，营造温馨的节日气氛。

记者在现场见到，除了自备常见对联纸，女书画家们还自费购买了不少装饰着中国结的福字专用硬卡纸。一个个仿佛张嘴呵呵笑着的福字，红彤彤的福字，瞬间映红了这个普通的农家小院。



■女书画家们来到独居老人车秀珍家，为她送上“福”字。

字。红彤彤的福字，瞬间映红了这个普通的农家小院。

### 记者手记

百花扎根沃土，艺术奉献人民。春节前夕，青岛的文艺志愿者们积极响应“我们的中国梦——文化进万家”活动，深入乡村、大集、商场和车站等基层场所。“送福字写春联”、文艺演出、民俗表演和美术展览等丰富多彩的文化活动，接地气、冒热气、聚人气，饱含着文艺工作者火一样的激情和美好的祝愿，让文化年味温暖基层群众，为即将来临的春节增添了浓浓的喜庆、祥和的氛围，充分体现了广大文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向，深入基层，服务群众。

## “有了农担，开春就可收储更多粮”

青岛政策性农担累计担保金额46.89亿元，释放政策效能近15倍

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩 文/图

每到春节前，青岛丰顺粮油有限公司的负责人就得到处找钱，为春节后的“硬仗”备足“子弹”。作为粮食收储企业，资金是否充足决定了春节后玉米收购的筹码。政策性农业信贷担保可以帮助企业提高银行贷款额度，“有了农担，开春就可收储更多粮。”丰顺粮油的经理王景春说。

2022年青岛又是一个丰收年，全年预计粮食产量达到305万吨。作为山东省第一产粮大县，平度有胶东“金粮仓”的美誉，每当晒场上粮食被阳光带走水分，粮食收储企业便闻风而动，将农户的粮食归集入仓。

1月16日上午，青岛市农业融资担保有限责任公司(简称“市农担公司”)收到青岛农商银行送来丰顺粮油的资料，下午市农担公司平度办事处主任王志涛和主管朱珂玲便来到丰顺粮油走访。在见到王景春之前，两人已掌握了企业整体情况：企业成立于2013年，主营业务是粮食收储和销售，业务覆盖全国，年营业额约1.2亿元，有职员11人，标准仓库4栋。“仓库里现在有多少粮食？”“手记账本能给我们看一下？”刚落座，王志涛直奔主题。

目前，丰顺粮油已收购了近万吨玉米，这些粮食将在开春运往饲料加工厂。在丰顺粮油的仓库中，记者看到堆得满满当当的“粮山”，但王景春并不满足。他测算，“农户出手的玉米可能仅占收成的三成，春节后的3至4月份，还有大批囤粮待收购。”

尽管已通过抵押物从银行贷款500

万元，但相较于业务预期，丰顺粮油还需要更多资金，“方圆5公里以内的农户都就近把粮食送到公司来，我们想再扩大收购范围，而且今年小麦和玉米的价格比往年高，所以资金越早越好。”王景春表示。经过青岛农商银行初审，丰顺粮油可通过“政策性担保+银行”模式，顶格申请300万元担保贷款。这一模式由市农担公司为农户提供担保，无需抵押物，企业可在现有的抵押物贷款的基础上再扩大融资额度。“平度市90%粮食收储企业都是我们的客户。”王志涛介绍。

春节期间是猪肉消费的旺季，为了保障百姓“肉盘子”安全，我们今天晚上要前往屠宰场。”张朋明说，屠宰场的工作时间是在凌晨，为配合屠宰场工作时间，像这种晚上抽检对他们来说是常态。凌晨1点，检测专用车准时来到鑫盛屠宰场，抽检人员现场采集两份猪肉样品，带回实验室进行瘦肉精等违禁添加和抗生素等兽药残留检测，回到家已是凌晨3点。一天的行程下来，留给检测人员的睡眠时间不到4小时，对他们来说这已成为节假日的常态。虽身心疲惫，但是能够为守护百姓餐桌上的安全贡献一份力量，大家觉得值。



■市农担公司工作人员走访申贷农户。

### 记者手记

高质量发展，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。党的二十大报告提出，“完善农业支持保护制度，健全农村金融服务体系。”农担是农村金融体系的重要组成部分，加固了传统金融的薄弱环节，也给努力致富的农户和农企企业主递了一把“趁手”的工具。

“有了农担，真的太方便了。”采访中，多位农户向记者表示。政策性农担为涉农经营主体提供了一种融资手段，相较于“联保贷”等传统担保方式，有助于提升农户融资额度，降低融资成本。

乡村振兴要真刀真枪地干，离不开真金白银地投。就当前来说，政策性农担模式解决了农业融资的很多问题，但融资额度不能满足部分经营主体需求也是不争的事实，农村还需要更多的融资平台和融资手段。好在我们看到农业投融资平台已在部分城市陆续成立运营，以股权投资、风险投资、产业基金等多元化手段支持农业融资，为现代农业向前进步带来更多探索。

上午7点上岗、凌晨3点归家，市农产品质量安全中心青年突击队步履不停——

## 保障群众“舌尖上的安全”

□青岛日报/观海新闻记者 张晋 通讯员 冯志文/图

1月13日上午7点，市农产品质量安全中心青年突击队一行4人，驾驶检测专用车，迎着大雾天气，来到平度市仁兆镇沙北头村韭菜种植基地开展现场检测，开启了忙碌的一天。

春节临近，时令蔬菜、水果和肉、蛋、奶等都是市民消费量较高的产品，为从源头上保障消费安全、升级消费品质、提振消费信心，市农产品质量安全中心开展节日期间专项抽检和新春走基层技术服务活动。活动主要围绕三方面开展：开展农产品质量安全监测，保障“两节”期间群众“舌尖上的安全”；开展“质量兴农牵手”行动，为农产品生产经营主体提供免费公益检测服务，让检测报告成为安全优质农产品的“绿色通行证”和“最佳代言人”；开展农产品品质提升技术服务，推动特色优质农产品通过“国字号”认证。

在种植基地，青年突击队队员布置好检测现场，立即采取韭菜样品，开展现场农药残留检测，短短10分钟，这批韭菜的农残数据已出现在了检测仪显示屏上，数据显示这批韭菜没有检测出任何的农药成分。“要在过去，我们是要先采样回实验室做检测，通常需要两天才能出结果。但现在在大棚里现场就能做，只要10分钟，就能检测多达28种农药残留。”评估鉴定科负责人初晓娜介绍。

在日常，这台检测车几乎每天都会载着青年队员，奔波在各区市农村的田间地头，还有各种养殖场、屠宰场、采摘园等等。“这台车一年的行驶里程就超过了6万公里。”突击队员张朋明告诉记者，而把检测车开进田间地头，就是要在源头上杜绝任何问题农产品流入市场。

“这是我们种植的头茬盆栽韭菜，主打春节市场，有了国家级权威质检中心为我们出具的报告，我们的销量大增。不仅仅是检测，从育苗开始，市农产品质量安全中心就提供全程的质量控制技术指导，韭菜的品质指标有了明显的提高。我们正在申请全国名特优新农产品，有了这个金字招牌，价格会更好。我们的韭菜品牌就叫‘长韭之财’。”沙北头农业科技有限公司经理王东高兴地说。



■青岛市农产品质量安全中心青年突击队在田间地头开展农药残留检测。

从沙北头村的蔬菜大棚出来，青年突击队奔赴即墨，来到环山蛋鸡养殖有限公司。

“节假日是大家消费的高峰期，也是我们最忙碌的时候，今天我们采样的地点主要是平度、即墨两个区市，包括韭菜、鸡蛋、猪肉等各类样品的采集检测工作。”初晓娜说。这一年他们要检测超过3500个产品样本，实现重点品种、重点领域、重点环节、重点时段全覆盖。

环山蛋鸡是一家蛋鸡养殖生产企业，队员们在这里通过抽样App高效完成了鸡蛋的采样。“这个App是我们刚开发的，不仅能提高抽样效率，还能方便查看检测结果。每张检测报告都会生成一个二维码，通过扫码，可随时随地查询结果。”初晓娜告诉记者。

简单的午饭过后，大家又开启了新的行程。在鳌山卫街道国信中船(青岛)海洋科技有限公司，青年突击队队员送来了这里生产的野游大黄鱼品质鉴定报告和全国特质农产品证书，并为他们详细讲解了证书的使用方法，包括特质农产品统一标识、产品专属二维码和特征指标

等。“这次确定的两项特征指标，希望你们能定期监测、保持优势，我们也会继续提供跟踪服务。”负责产品认证工作的吴燕表示。

“市农业农村局前期为公司提供了免费公益品质评价，指导其成功申报了全国第一个海鱼类的特质农产品，不仅让更多消费者了解到产品，更为百姓餐桌上添一道美味的年夜菜。”企业副总经理张璐说。

“春节期间是猪肉消费的旺季，为了保障百姓‘肉盘子’安全，我们今天晚上要前往屠宰场。”张朋明说，屠宰场的工作时间是在凌晨，为配合屠宰场工作时间，像这种晚上抽检对他们来说是常态。凌晨1点，检测专用车准时来到鑫盛屠宰场，抽检人员现场采集两份猪肉样品，带回实验室进行瘦肉精等违禁添加和抗生素等兽药残留检测，回到家已是凌晨3点。一天的行程下来，留给检测人员的睡眠时间不到4小时，对他们来说这已成为节假日的常态。虽身心疲惫，但是能够为守护百姓餐桌上的安全贡献一份力量，大家觉得值。